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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ВСТУП
Основою відтворення інтелектуального, духовного

потенціалу народу, виходу вітчизняної освіти, науки і
культури на світовий ринок є освіта, яка в сучасному світі
перестає бути суто способом підготовки фахівців, а все
більше стає обов'язковим етапом розвитку людини.
Перехід країни до ринкової економіки зумовлює не-
обхідність реформування освіти, зокрема післядиплом-
ної освіти, що повною мірою сприяло б формуванню
самостійного мислення особистості, посиленню індиві-
дуального підходу до розвитку творчих здібностей, до-
корінному поліпшенню професійної підготовки
фахівців, здатних працювати в нових умовах. Від цього
багато в чому залежить, наскільки фахівці зможуть по-
єднувати сучасні знання, професіоналізм із соціальною

УДК 351:378

В. В. Олійник,
к. пед. н., докторант, ДВНЗ "Університет менеджменту освіти"

ФОРМУВАННЯ НОВОЇ МОДЕЛІ
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
ПІСЛЯДИПЛОМНОЮ ОСВІТОЮ

V. Oleinik,
Ph.D. in education, doctoral, University Education Management

FORMATION OF A NEW MODEL OF PUBLIC ADMINISTRATION POSTGRADUATE EDUCATION

Обгрунтовано необхідність вдосконалення системи державного управління післядиплом-

ною освітою на основі нових підходів до його змісту та організації. Уточнено соціальну місію

післядипломної освіти як об'єкта державного управління. Удосконалено методологічний

підхід до формування нової моделі державного управління післядипломною освітою в Ук-

раїні.

The necessity of improving the system of governance of postgraduate education based on new

approaches to its content and organization. Specified social mission postgraduate education as

an object of public administration. Improved methodological approach to the formation of a new

model of public administration of postgraduate education in Ukraine.

Ключові слова: держава, модель управління, методологія, післядипломна освіта, розвиток, сис-
тема.

Key words: state, management model, methodology, postgraduate education, development, system.

активністю і високою моральністю. Значущість рефор-
мування зростає ще й тому, що в сучасних умовах ха-
рактер попиту на працю змінюється принципово, відоб-
ражаючи трансформацію економічної системи.

Українська наука державного управління має ваго-
мий теоретичний, методологічний, методичний доробок.
Різні аспекти державного управління суспільним розвит-
ком та освітою як його складовою здійснені такими
науковцями, як В. Бакуменком, М. Корецьким, В. Луго-
вим, В. Бесчастним, О. Дацієм, В. Дорофієнком, В. Пілю-
шенком, О. Поважним, В. Сиченком та ін. Проте аналіз
досліджуваної проблематики дає змогу стверджувати,
що найменш розробленими є підходи щодо розв'язан-
ня проблеми, пов'язаної з управлінням інноваційним
розвитком післядипломної освіти.
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МЕТА СТАТТІ
Метою статті є обгрунтування методологічного

підходу до формування нової моделі державного управ-
ління післядипломною освітою в Україні.

РЕЗУЛЬТАТ
Певні управлінські образи, що виробляються

дослідниками, пропонуються суспільству у вигляді
концепцій, проектів, моделей, алгоритмів, ме-
ханізмів. Вказані наукові здобутки впливають на уп-
равлінську практику і потребують відповідного зак-
ріплення у професійній самосвідомості зацікавле-
них осіб, що вимагає розробки можливих шляхів,
напрямів впровадження тієї чи іншої системи управ-
лінських ідей.

Важливим фактором, який впливає на можливість
впровадження нових моделей управління в реальну
практику державного управління післядипломною осві-
тою та здійснення відповідної організаційно-структур-
ної перебудови є використання потенціалу філософії
організації, що вже стало загальновизнаним в управлінні
в розвинених країнах світу [3].

Методологія розвитку системи післядипломної
освіти, конкретних її закладів виступає продуктом
осмислення пріоритетних цінностей, висування но-
вих у процесі управління. Вона дозволяє відповісти
на питання, які позиції у життєдіяльності системи,
окремих її підсистем суб'єкт управління вважає про-
відними, чим відрізняються дані позиції від позицій
інших, як потрібно діяти і чому саме так, а не іншим
способом. На процес формування методології роз-
витку системи післядипломної освіти безпосередній
вплив має ідеологія. Остання являє собою су-
купність ідей, теорій, поглядів, що відображають
соціальну дійсність з точки зору панівних інтересів
у суспільстві. З позицій суб'єкта управління призна-
ченням методології є сприяння виробленню й зак-
ріпленню необхідних способів поведінки праців-
ників, особливо тих її аспектів, що безпосередньо
стосуються виконання ними соціальної ролі, обу-
мовленої професійною діяльністю. Методологія
розвитку має на меті сприяння утвердженню, укрі-
пленню або зміні певної системи економічної, полі-
тичних та інших стосунків, й впроваджується у сві-
домість індивідів у формі цінностей, ідеалів, норм,
моделей поведінки.

Основними складовими методології розвитку орга-
нізації, декларацією сенсу її існування виступає місія.
Для ефективної реалізації державного управління після-
дипломною освітою в сучасних умовах визначальним є
усвідомлення його суб'єктами специфічної соціальної
місії зазначеної освітньої системи, адекватної змінам у
суспільстві та пріоритетам його розвитку. Це у свою чер-
гу потребує відповідного уточнення соціальної місії
післядипломної освіти.

Генетично й історично освіта виступає як основний
засіб відтворення і розвитку соціуму. Її соціальна місія
полягає у забезпеченні поступального руху суспіль-
ства. Об'єктивно можливо виділити зміст та форму
післядипломної освіти, у яких має відбиватися соціаль-
на місія. Змістовний аспект включає у себе соціальну
місію, що проявляється у функціях післядипломної ос-

віти. Форма представлена власне освітніми, організа-
ційними, економічними, психолого-педагогічними та
іншими зв'язками, які забезпечують реалізацію місії
освітньої системи. При цьому провідного значення на-
буває саме зміст післядипломної освіти, який має адек-
ватно змінюватися у відповідності до трансформацій,
що відбуваються у світі, українському соціумі, вироб-
ництві, окремих його галузях. Нові проблеми українсь-
кого суспільства, державотворення, культурної розбу-
дови, вітчизняної економіки вимагають адекватного
представлення через зміст освіти післядипломного
рівня.

Управління післядипломною освітою на рівні дер-
жави має задавати адекватні вказаним змінам зміст і
форму освітніх процесів у системі. Його можливо вва-
жати таким, що забезпечує виконання соціальної місії
за умови переходу освітньої системи у якісно новий стан,
що відповідає пріоритетам суспільного розвитку та його
обумовлює.

Процес формування місії спричиняє перегляду
керівництвом факторів, які лежать в основі їх діяль-
ності, а персонал отримує змогу більш широкого ба-
чення функцій та завдань системи, краще усвідом-
лювати її цілі. Формування місії організації значною
мірою залежить від розуміння її керівником власної
місії. При цьому функціонування системи має бути
"вписане" у контекст суспільної перспективи, що зу-
мовлює необхідність формалізації місії системи
післядипломної освіти, її документальне оформлен-
ня та структуризацію відповідно до інтересів держа-
ви, суспільства, освітнього закладу, окремої особи-
стості.

Таким чином, у разі, якщо методологія розвитку
системи відбиває посилення її соціальної спрямованості
й поділяється усіма працівниками, вона має вважатися
перспективною й сприяти реалізації соціально-адекват-
ного управління.

Іншим напрямом управлінської діяльності є спряму-
вання ресурсів системи на досягнення соціальних цілей.
При цьому слід взяти до уваги не лише традиційні, а й
такі ресурси, що найменш досліджені й тому викорис-
товуються не в повній мірі або не використовуються вза-
галі. Так, ресурсом, що може забезпечити системі після-
дипломної освіти, окремим її закладам усталену конку-
рентну перевагу виступає її добра репутація, яка ство-
рюється протягом тривалого часу у процесі надання
високоякісних освітніх послуг [1]. Вказаний ресурс
особливу цінність представляє для замовника, потен-
ційного споживача, захищає від загрози отримання не-
доброякісних освітніх послуг. Добра репутація дає пе-
реваги на ринках освітніх послуг різного масштабу. Вона
у своєму конкретному прояві нерозривно пов'язана з
певним освітнім закладом, що завоював таку репутацію,
і тому може вважатися специфічним ресурсом даного
закладу.

Якщо у межах цілеспрямованого управління
відбувається ефективне і раціональне планування,
підтримка, використання та контроль ресурсу, то
створюються умови для усталеного розвитку і фор-
мування динамічних здібностей системи. Вказані
здібності проявляються у гнучкості та адаптації її на-
явного ресурсного потенціалу до вимог зовнішнього



Інвестиції: практика та досвід № 18/2014134

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

середовища, а також в інноваційних можливостях
щодо освоєння існуючих та створення нових ресурс-
них потенціалів та виробництві інноваційних освітніх
продуктів і послуг.

У демократичній правовій державі функціонування
органів виконавчої влади має бути відкритим та прозо-
рим, утворювати зв'язки із суспільством, громадськістю.
Тому при розгляді організаційно-структурних особли-
востей державного управління післядипломною освітою
потрібно передбачити впровадження таких структур, що
реалізують права громадян впливати на управлінську
діяльність, здійснювати громадський контроль [2]. З
огляду на це необхідно створити нові та впорядкувати
діяльність існуючих громадських організацій, які мають
на меті сприяння розвитку системи післядипломної
освіти в Україні.

У контексті вдосконалення системи післядиплом-
ної освіти надзвичайно важливим є питання форму-
вання організаційних структур, що спроможні забез-
печити стабільність і надійність функціонування сис-
теми, а також гнучко реагувати на соціальне замов-
лення, потреби індивідуальних та корпоративних спо-
живачів освітніх послуг післядипломного рівня. Крім
цього, слід взяти до уваги й необхідність вдоскона-
лення структури щодо її придатності створювати умо-
ви для самореалізації людини, припускати індивідуа-
лізацію трудових зусиль, творчих пошуків, що має
розглядатися як одна з найсуттєвіших характеристик
організаційної структури системи післядипломної ос-
віти.

Заходи щодо вдосконалення структурних харак-
теристик системи вирішальним чином залежать від
того, наскільки керовані процеси є передбачуваними.
У разі, якщо вони мають характер передбачуваних, то
структура управління може бути доволі жорсткою. Уяв-
ляється, що на верхніх щаблях державного управлін-
ня післядипломною освітою як таких, що забезпечу-
ють нормативні аспекти функціонування системи, до-
цільним є переважне використання саме зазначеної
структури. Такою структурою є профільне міністер-
ство.

За умови, якщо керовані процесі носять вірогідний
характер, потрібні гнучкі структури, що сприйнятливі до
динаміки потреб об'єкта управління та суспільних ви-
мог щодо його функціонування, які у сучасних умовах
швидко змінюються. Вказані структури є бажаними ча-
стково на регіональному рівні і переважно на рівні уп-
равління освітнім закладом.

Застосування провесно орієнтованого підходу як
основного в при формуванні нової моделі управлінні
дозволяє отримати структуру, діяльність якої спря-
мована на потенційне покращення якості післядип-
ломної освіти, найбільш повне та оперативне задово-
лення потреб замовників. Вказаний підхід дає мож-
ливість урахувати такі важливі фактори управління
освітньою системою, як зацікавленість кожного ви-
конавця у підвищенні якості освітніх продуктів і по-
слуг та, що є передумовою вказаного, якісному ви-
конанні функціональних обов'язків відповідними пра-
цівниками.

Основним поняттям процесного підходу є поняття
"бізнес-процес", під яким розуміється сукупність різних

видів діяльності, в межах якої на "вході" використо-
вується певний обсяг ресурсів, а на "виході" як резуль-
тат створюється продукт, що являє собою цінність для
споживача [5]. З огляду на це процеси, що відбувають-
ся у системі післядипломної освіти можливо також
віднести до бізнес-процесів.

У сучасних умовах мінливої ринкової кон'юнкту-
ри, жорсткої конкурентної боротьби швидкість та
адекватність реакції всіх систем організації, точність
та ефективність дій економічних суб'єктів набувають
особливої значущості. Прийнято вважати, що за та-
ких умов удосконалення ключових процесів й відпо-
відна структурна перебудова мають здійснюватися
з використанням реінжинірингу — технології, що
сприяє підвищенню ефективності організації за ра-
хунок зміни її бізнес-процесів та корегування або
зміни бізнес-моделі, що існує. Вказане переплану-
вання основних процесів, які задіяні у виробництві
освітніх продуктів та послуг, грунтується на іннова-
ційних методах і творчому пошуку фахівців, їх пев-
ної команди.

Удосконалення структурних характеристик освітніх
організацій доцільно розпочати з виділення основних
(ключових) та допоміжних (обслуговуючих) процесів,
які потрібно здійснити. При їх виборі доцільно скорис-
татися такими критеріями: важливість процесу для за-
безпечення якості освітніх послуг; важливість процесу
з точки зору перспектив розвитку організації; інтен-
сивність та періодичність виконання процесу; фінансо-
ва значущість; значущість у межах системи управління;
залежність процесу попиту на освітні послуги від якості
процесу [4].

Наступним етапом є оцінка поточного стану кож-
ного з виділених процесів, яка має здійснюватися на
основі таких показників: тривалість та вартість
здійснення процесу; результативність процесу; якість
інформації, що отримується та передається в ході про-
цесу; результативність управління інформаційними
потоками; наявність дублювання у діяльності; кількість
інстанцій щодо узгодження діяльності; участь про-
відних фахівців у прийнятті рішень, пов'язаних з про-
цесом; розподіл відповідальності за результат проце-
су.

На основі проведеної оцінки проектується онов-
лена організаційна структура, яка дозволяє підви-
щити ефективність процесів у межах окремого
структурного підрозділу. При цьому доцільно також
зменшити кількість рівнів управлінської ієрархії, а
основною структурною одиницею вважати науково-
педагогічний колектив, що сформований навкруги
певного лідера. Перевага має бути віддана проект-
ним, командним організаційним структурам, що
здатні вийти на ринок освітніх послуг післядиплом-
ного рівня з власними пропозиціями та розробка-
ми. Елементи такої організації мають відрізнятися
самостійністю, високим рівнем відповідальності у
сфері основної для них діяльності, доцільним сту-
пенем автономії. У середині вказаних структур по-
трібно сприяти усуненню лінійно-функціональних
бар'єрів.

На державному рівні управління післядипломною
освітою повинно мати динамічну цілісну систему, яка
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взмозі самостійно здійснювати комплекс розробок,
їх апробацію, доведення до замовників, що дозволить
інноваційні освітні продукти зробити такими, що ма-
ють реальну споживацьку вартість. На рівні регіонів
формуються складові вказаної системи. Це сприяти-
ме інтеграції інноваційного потенціалу системи після-
дипломної освіти, забезпеченню умов для формуван-
ня лідерства.

Також є потреба у створенні центрів різного підпо-
рядкування (державного і регіонального) з комплекс-
ного дослідження та прогнозування ринку освітніх по-
слуг післядипломного рівня. Це обумовлене необхідні-
стю вирішення таких питань функціонування освітньої
системи: оцінки ємності ринку освітніх послуг на певно-
му рівні; аналізу тенденцій, перспектив його розвитку;
аналізу споживацького потенціалу; прогнозування рівня
цін на освітню продукцію та послуги; організації інфор-
маційного обміну.

Необхідним є створення центрів науково-педаго-
гічного прогнозування на різних рівнях функціонуван-
ня системи, що мають надавати інформацію прогнос-
тичного характеру про перспективні наукові напрями,
зокрема, у сфері педагогіки та психології професій-
ної освіти, психології розвитку, акмеології, а також
щодо освітніх технологій, що вважаються перспектив-
ними. Крім вказаного, оскільки післядипломна осві-
та готує спеціалістів для різних галузей виробництва,
гуманітарної сфери, доцільно зорієнтувати діяльність
таких центрів на дослідження розвитку різних галу-
зей науки та виробництва. Важливим уявляється й
завдання створення відповідних інформаційних
банків у межах вказаних центрів, що дозволить, по-
перше, акумулювати необхідну науково-педагогічну
інформацію, по-друге, унеможливити здійснення
інноваційного пошуку з проблем, що вже втратили
актуальність або опрацьовані, по-третє, привернути
увагу зацікавлених осіб до можливостей адаптації
існуючого інноваційного продукту. В системі пріори-
тетних завдань центру потрібно виділити документу-
вання, збереження, поширення базових ноу-хау у
сфері післядипломної освіти у тому числі й існуючих
у зарубіжній практиці.

Актуальним також є створення консалтингових
центрів, послуги яких мають полягати у вивченні
потенціалу людини (клієнта), дослідженні рівня її
професіоналізму, визначенні можливостей її ка-
р'єрного зростання на основі отримання певних
обсягів післядипломної підготовки з конкретних
напрямів, а також планування її подальшого про-
фесійного життя. Ефективна діяльність консалтин-
гових центрів може сприяти довготерміновим кон-
тактам із зацікавленими особами, отриманню пев-
них доходів, формуванню репутації освітньої сис-
теми.

Здійснення вищевикладених заходів з організацій-
но-структурної перебудови має стати основою для вдос-
коналення функціонування системи післядипломної осв-
іти у цілому та, зокрема, посилення дієздатності механ-
ізму державного управління зазначеною освітньою си-
стемою у складних умовах суспільної трансформації,
освоєння нового постіндустріального способу вироб-
ництва.

ВИСНОВОК
У сучасних умовах соціально-економічного роз-

витку актуальною є необхідність вдосконалення си-
стеми державного управління післядипломною осв-
ітою на основі нових підходів до його змісту та
організації, формування рис і ознак соціальної адек-
ватності. Впровадження нової моделі як адаптацій-
ного заходу може вважатися дієвим способом удос-
коналення зазначеної системи управління. Перспек-
тивність, можливість отримання позитивного резуль-
тату залежить від компетентного застосування даної
моделі.

Показано, що результатом модернізації систе-
ми післядипломної освіти в Україні має стати онов-
лена система, яка повинна відрізнятися від існую-
чої високим ступенем соціальної адекватності, тоб-
то максимальним чином відповідати потребам осо-
бистості, суспільства, держави та бути спрямована
на ефективне функціонування в ринковому середо-
вищі.
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